

總體戰小叢書之九

怎樣實施經濟封鎖

上海圖書館藏書



新中國出版社印行
三十七年八月

總體戰口號

軍民一致共同戰鬥
官兵一致共同甘苦
人才下鄉共同生活
將領下隊共同生死



怎樣實施經濟封鎖 目錄

一、經濟封鎖在作戰上之重要

1. 枯竭匪物資來源減低其作戰能力
2. 充裕我物資增強作戰力量

二、過去經濟封鎖任務之檢討

- 1.各行轄綏署綏區司令部對法令之補充
- 2.已成立之封鎖線區域
- 3.截獲物資之處理
- 4.担任封鎖人員之檢討

三、共匪的經濟措施

- 1.共匪的經濟陰謀
- 2.共匪的苛捐雜稅

怎樣實施經濟封鎖 目錄



上海图书馆藏书



四、實施封鎖應注意之事項

1. 爭取主動
2. 法令之解釋
3. 封鎖線之劃分與設站
4. 建立保甲封鎖網
5. 担任封鎖部隊應有之條件
6. 對封鎖線物資應有之計劃
7. 通過封鎖線物資之分別與人員盤查
8. 空室清野



怎樣實施經濟封鎖

一、經濟封鎖在作戰上之重要

孫子曰：「知彼知己，百戰不殆，不知彼而知己，一勝一負，不知彼不知己，每戰必敗」。又曰：「未戰而廟算勝者，得算多也；未戰而廟算不勝者，得算少也」；孫子所謂「知」，曰「廟算」，即指示敵我之「力」「財」一種估計；力與財充實，則不戰而勝，力與財不充實，則每戰必敗，故曰：「力屈財竭，則諸侯乘其弊而起」，此為吾人對敵作戰應有之最低準備，同時戰爭之勝負，非僅賴軍事力量可以決定，經濟力量，實為其中之一大要素；因之，無論大小戰役，交戰兩方，均有對敵方實行一種經濟封鎖之措施，經濟封鎖於作戰上之重要如此，反之若作戰僅側重於戰術與戰略之籌謀擘劃，而不顧及對敵方之經濟封鎖，則其取勝成分，必甚微小，可想而知。

茲將封鎖之重要性，舉其舉要大者，分述如下：

1. 枯竭匪物資來源，減低其作戰力量。

大凡戰爭之所能持久與取勝，固賴兵源之充裕與將士之用命，以及裝備之優良，而物資之供應，亦曷有關係，如果吾人要制勝敵人，而又欲避免生民塗炭，減少困難，或避免敵方之猖狂，以減少我方犧牲，則實施經濟封鎖，實是制勝之唯一上策，雖有優良之軍隊，如無物資之接濟，則決不能作戰，所以吾人作戰時，倘能用經濟封鎖方法，枯竭匪之物資來源，使其「馬無宿草，行無裹糧」，減低

怎樣實施經濟封鎖

二

其作戰力量，則敵可不戰而向我屈服。

2. 充裕我物資，增強作戰力量。

戰爭原是一種消耗，作戰時期愈久，其消耗則愈大，如果要打敗敵人，我方必須有充裕的物資，所以我們在作戰期內，實施經濟封鎖，一方面是在枯竭匪之物資，以減低其作戰力量！一方面也是要實施搶購或套購以奪取匪之物資，充裕我之物資。

並且在一個作戰期間，後方人民多應征前方打仗，生產力量，必較平時銳減，而戰地人民，又多離開本土，這批人民，不但不是生產者，而且還變為消費者，因此在戰時增加物資之生產成為一個最嚴重的問題！

我們既知生產減少，消費增加，成為戰爭時一大嚴重問題，所以我們要有一種非常的辦法和措施，那就是嚴格的執行經濟封鎖，要儘量的奪取敵人物資，更要作到匪區之物資，化為我之物資倉庫，以加強我之作戰力量，這是不容忽視的重大任務！

一、過去經濟封鎖任務之檢討

在抗戰時期，敵我對物資管制，都非常嚴密，當時政府方面，為防止奸商囤積，免使物資供應減少，曾經先後頒布「非常時期農工礦商管理條例」「非常時期取締日用重要物品囤積居奇辦法」「非常時期取締日用重要物品囤積辦法注意事項」實施管制，抗戰勝利以後，共匪出賣祖國，實行叛亂，我政府為早日戡平匪亂，又頒行「匪區交通經濟封鎖辦法」「匪區交通經濟封鎖補充辦法」「處理禁運匪區物品辦法」「處理海上禁運匪區物品船隻辦法」通令各行轄各綏靖公署或綏靖區司令部嚴格執行。

1.各行轄綏署綏區司令部對法令之補充。

政府所頒行之匪區交通經濟封鎖辦法四種，係指示各行轄綏署綏區司令執行經濟封鎖之一種原則，各封鎖區為切實實施封鎖，須斟酌當地情形，擬訂實施細則，以達成任務，計已釐訂實施細則，呈報國防部核備者，有淞滬警備部「防止物資盜匪及加強封鎖實施辦法」第三綏區「對匪交通經濟封鎖品類名稱表及實施細則」第二綏區司令部「處理盜匪物品暫行辦法」等；至於所擬訂辦法內容，均尚詳盡，皆能于共匪經濟上以重大打擊；至去年（36）十二月國防部九江指揮所，又擬呈「統一指揮匪區交通經濟封鎖實施細則」內容甚切適用，當經國防部，一面轉令各綏區依照施行，一面呈奉行政院核准備案，並將標題修正為：「匪區交通經濟封鎖辦法實施細則」。

2.已成立封鎖線區域。

封鎖線如何劃分，純視軍事進展情形而定，軍事進展至某一地區，在該軍能控制區內，即應劃列封鎖線，并設立封鎖站，嗣後如有變動，即應將更動劃列情形，報請備查；自頒行匪區交通經濟封鎖辦法後，已將劃列封鎖線報備者：計有第三綏靖區司令部，陸軍總司令徐州司令部，前淮海綏靖區司令部等單位，其餘均在催辦之中。

3.截獲物資之處理。

所謂截獲物資，是指所截得偷運禁止運往匪區之物品而言，在已劃列封鎖區域，凡規定禁止運入匪區物品，不准運往匪區，但當此戰爭時期，兩地物價，時常漲跌懸殊，難免不有逐利奸商，唯利是圖，趁此機會，大量走私，其在匪方，亦有施其套運技倆，竊取我方物資，我方截獲此種物資，應有合法的處理，但自從實施經濟封鎖以來，各地將截獲物資呈報上級者甚少，這是應予糾正的。

怎樣實施經濟封鎖

四

4. 担任封鎖人員之檢討。

担任經濟封鎖人員，在第一線由各擔任封鎖部隊政工人員負責執行，並未成立封鎖機構和專人管理；在第二線由地方政府負責主持，亦未設專門機構和專屬人員，但事在人為，一樁事情之能否辦好與其效果如何，完全看做事人能力怎樣以定；各級政工人員，各地駐軍，以及各地方政府，對於辦理封鎖業務，均尙能奉行法令，切實施行，不過擔任封鎖的任務，有時也很艱難，以第一封鎖線來說：第一封鎖線即是作戰的第一線，作戰第一線情形是很複雜的，很多事情，在最前線很難推行，而還要偏在這個複雜情形下，實施極其重大之經濟封鎖，這是一回不容易的事；在第二封鎖線情形雖不如第一線複雜，而空曠之地方也不能免，因為第二封鎖線，不是完全絕對禁運的地區，如運往匪區之物資要禁止，而運往非匪區各地之物資，在合法的範圍內，是准許流通的，如此一來，事情更麻煩，而且難辦了，并且與各方關連也特別的加多了，自實施封鎖以來，各地執行封鎖人員，也往往因此感覺頭痛的。

三、共匪的經濟措施

共匪自採取空心戰略之後，乃標榜所謂三求進軍方針，以求戰、求兵、求食，三位一體之姿態，同時進行其作戰，其所表現於行動的，在軍事上是避實擊虛，鑽隙流竄，牽制國軍兵力，而在經濟上，則更着重搶掠我方物資，破壞我生產，共匪深思積慮的是想如何才能斷絕政府財源，尤其在物資方面，想如何的破壞各地生產，使廣大的民衆，流離失所，造成最嚴重之飢餓線，大家走入混亂叛變的死亡途上，并且搶掠我方的物資，以充裕其補給的來源，拖長其叛亂時間，茲分述其重要措施如下：

1. 共匪之經濟陰謀政策，與活動情形。

- (一) 搜集財富，建立經濟基礎，穩定偽幣。
- (二) 增進農工業生產，以求經濟自給自足。
- (三) 握亂我法幣，破壞我金融政策。
- (四) 掠奪搶購及套取我方物資，以濟其經濟貧困。
- (五) 嚴禁物資食糧，輸入我區，對我實行經濟封鎖。
- (六) 集中金銀，經常派人潛入我區，祕密收買黃金銀洋及首飾，並迫令其匪區人民，將金銀一律繳存其共匪銀行。
- (七) 發行公債，共匪近在晉西北一帶，大量印製公債券，強迫人民認購，以充實其經濟力量。
- (八) 物資出入口之限制，共匪於接近我區各地，設立關卡，禁止人民將有用物資食糧輸入我區，而無用之消耗品，准其輸入我區。
- (九) 以各種名義，向人民強征食糧棉花及各種重要物資運藏山地。
- (十) 於接近我區各地，強迫人民將一切用品，埋藏野外，對我實行空室清野，使我軍到達時，得不到生活用品。
- (十一) 晉西北晉東南各地，共匪正積極加強手工業，及日用品之生產。
- (十二) 對於市場之管理，凡我佔領之城鎮，共匪禁止民衆趕集，並嚴禁商人販貨到我方，除將原有集市積極設法鞏固外，並建立新市場，實行武裝保護。
- (十三) 共匪對幣制之支持， \ominus 匪公營商店所入大批貨物，要盡量售出，並密切聯合銀行及稅

局，以集市爲單位，採取行商式巡迴趕集，並團結中小商人，以支持之，（一）與我方接近之集市商店，採取先賣貨，後買貨，以賣爲買的鬥爭策略，使匪幣取得信用。（二）銀行與我接近之市鎮，必須廣大展開兌換工作，如集市內有法幣流通，則必一律予以沒收。（四）實行向商人借款，并嚴禁販運及假造匪幣。

由此可知共匪對經濟是如何的重視，他們的叛亂除武力與政治之外，尤其對於經濟方面是特別注意。

2. 共匪的苛捐雜稅。

共匪在魯省境界，對目前經濟狀況，及物價變動，所訂稅則分述如下：

子、進口白布及棉織品稅率，按百分之三十，本國棉花按百分之五征收，毛織品及絲織品稅率百分之三十，食品（乳粉罐頭等）稅率百分之十，五金屬製品，（縫紉機等）西藥及原料稅率百分之五，燃料（煤炭等）牛皮稅率百分之十，今後一律免征，紙煙稅率原爲百分之五十，今一律禁止輸入。

丑、出口食糧、牲畜、皮類、金屬、銅、鐵、棉花等，一律禁止出口，酒類免稅出口，豬皮、活豬、稅率百分之二十，菓品原稅率爲百分之十五、草帽、髮網，原定百分之十五，新稅率一律減至百分之五。

寅、內地稅、（甲）產銷稅手工製紙煙，由每枝三分改爲一角，機製紙煙，由每支六分改爲六角，菓酒由百分之十，增加百分之二十，燒紙由每塊二百元，增至四百元，神香按價征百分之三十，食鹽產地稅，每担（一百市斤）由卅元增至一百元，原手續費廿元免征，（乙）屠宰稅猪每口由六十元增至一百五十元，新牛禁宰，老牛殘牛驗准者，每頭由一百八十元增至五百元，羊每頭由二十元增至

五十元，除以上規定外，并指出：「凡未包括上述貨名之貨物，仍按原率征收，海口進出口貨物稅，仍不變更。」

按此次共匪貨物稅率之增減，禁止出入，主要目的，在保護生產，支持戰爭，如洋布洋紗之增稅，目的在增進「解放區」內紡織生產，并防止洋布洋紗之傾銷產銷。

四、實施封鎖應注意之事項

1. 爭取主動。

跟着敵人後面追取勝的機會是很少的，我們要擊敗敵人，首先要有一個主動的做法，不怕敵人如何變法，總出不了我的範圍，時時要保持着我們的主動地位，實施經濟封鎖，禁止我們的物資，流入匪區，和搶購或征用戰地的物資，以及獎勵人民潛入匪區，套購匪之物品，或破壞匪物資儲藏地；但同時匪方也嚴禁物品輸入我區，如果我們不能採取主動，不能及時及地的實施經濟封鎖，搶購物資，一切物資，流入匪區，而我區物資，反為匪所套購掠奪，事後再來封鎖搶購，也無補給於實際了，關係於匪我兩方物資之補充與枯竭，直接影響整個戰局者很大，所以爭取主動，實是執行經濟封鎖的第一要務。

2. 了解法令。

子、匪區交通經濟封鎖辦法。

這個辦法，是對匪經濟封鎖的第一法令，換句話說；即是實施經濟封鎖的一個法令，他的內容，可分為「組織」、「業務處理」、「人員獎懲」、三大類。

怎樣實施經濟封鎖

甲、組織部份：實施經濟封鎖，是不設立專門機構的，他的工作完全是由各級政工機構會同有關機關辦理，在第三條的下半節：「……封鎖部隊及人員，由該單位主管指令并知照當地政府及有關機關協同切實施行封鎖任務」，又「各地部隊對接合地點之封鎖事宜，應由各該地點有關之單位，切實聯繫辦理」，說得很明白，他所說的由各該單位主官指令，即是指定所隸屬之政工人員辦理，其不設專門機構的原因，一方面是因為前線一切都是軍事行動，實施封鎖的任務，必須借重軍事的力量去執行，所以責由各部隊政工去主辦，并且經濟封鎖線，是隨軍事進展而劃列的，軍事進展的流動性很大，今天於此地成立了一個封鎖機構，說不定才過三五幾天，軍事又推進了，又要在新進展的封鎖地區，成立機構，這樣一來，幾乎天天都要做組織封鎖機構工作，此新彼廢，不但僅是勞民傷財，且影響工作效率很大，因此，實施經濟封鎖，實無組設專門機構的必要。

乙、業務處理：第二條條文說：「本辦法所稱匪區，指正在奸匪暴力控制之區域，所稱封鎖線，指與匪區交界之地區」。第四條說：「關於人員通過封鎖線者，依左列規定處理之」。第五條說：「關於物資金融通過封鎖線者，依左列規定處理之」。第六條說：「關於通過封鎖線之郵電文件之檢查，及交通工具之統制，依左列規定處理之」。第七條說：「封鎖線之變更，由各封鎖單位，通知封鎖部隊，及當地地方政府暨有關機關，如因適應戰況變化，封鎖部隊人員得與當地駐軍最高長官商決變更之」。這幾條是講的業務處理和權責的分析，他把通過封鎖線人和物，分為「人員」、「物資金融」、「郵電文件及交通工具」，三大類，每類又分條說明處理的辦法，至於權責方面，他說封鎖線指與匪區交界之地區，由國防部以命令定之，并呈報備案，又說封鎖線之變更，如因適應戰況變化，封鎖部隊人員，得與當地駐軍最高長官商決變更之，這是說劃列封鎖的權，應歸國防部，而這個封鎖線劃

定以後，如果戰況有變化，各封鎖部隊人員，與當地駐軍最高長官，須商同變更，各封鎖部隊固屬應負責執行封鎖任務，可是也有權變更封鎖線，說得很清楚的。

丙、人員獎懲：辦理封鎖工作，不但是一件繁重的事，而且是一件極易發生毛病的事，因為他所接觸的多係金融物資，如果執行的人，若是不健全，違法舞弊，隨時可以發生，所以在第八條嚴格的規定：「執行交通經濟封鎖之部隊人員，如有包庇違法瀆職抗命貪污情事，一經查明確實，概送管轄之軍法機關依法嚴辦。」這一條是針對這個要害而規定的。可是每一件事，都是有好壞兩面，如不貪污違法的人，必定能够奉公守法，所以在第九條中，又規定「封鎖部隊人員，或其他協同機關人員，執行任務，具有成績者之獎勵事宜，由各該單位於封鎖實施細則中，詳細規定，」但是為甚麼要由各該單位於封鎖實施細則中詳細規定呢！這是因為各封鎖線情形不同，對於成績優良之獎勵，是要斟酌各種情形而獎勵的，所以規定由各單位於實施細則中詳細規定獎勵成績優良人員，這個辦法，雖然指示下面執行封鎖任務的一個原則，然而對於各方面都說得很清楚。

丑、交通經濟封鎖補充辦法。

上面說的交通經濟封鎖辦法，是指陸地交通經濟封鎖而言，這個補充辦法，是指水上封鎖而言，他的內容也可以照上面的封鎖辦法，分為「組織」，「業務處理」，「人員獎勵」，三大項，我們要特別注意的第三條說：「封鎖之執行，由海軍總司令部負責辦理，各有關水上部隊，由海軍總司令部統一指揮，各地海關及軍事機關，各就主管業務分別執行，並切取連繫。」第四條說：「海關對駐往封鎖港之船隻，不得放行」。這很顯明的說明了海軍總部與海關要切實取得連繫，可是要在主管業務之內，如海關他管理他的關稅部份的事務，海軍他管理軍事部份事務，兩者並不發生衝突，這是很合

理的。至於業務處理部份，他是分「扣留」、「護送」、「擊沉」三部門，並為縝密及嚴格執行封鎖任務起見，第五條戊項並規定：「海軍艦艇執行封鎖任務時，不限制於江海封鎖海面區域以內，可在各公海上遵照本辦法及國際公法原則，慎重巡查處理，所遇往來船隻」，這是一條擴大海上封鎖權責的條款，對執行任務上是很有關係的。

寅、處理禁運區物品辦法。

這一個辦法是根據匪區交通經濟封鎖辦法所擬訂，因為執行封鎖任務以後，對於查獲的禁運物品，應該有一個處理的辦法，所以這個辦法，把地方和部隊糾獲禁運匪區物品繳呈處理的手續說得很詳細，並且把禁運物品，分為三大類，「第一類凡與軍事及軍需工業有直接關係之物品，第二類金、銀、鈔、幣、銅元、制錢，第三類除第一、二兩類外之物品」，對於第一類物品，我們可大概分下面幾種：

1. 槍械彈藥硝礮等，
2. 汽油柴油及各種機器油，
3. 機器工具零件，
4. 鋼鐵及五金材料，
5. 交通器材及零件，
6. 通信器材及零件，
7. 驛馬等及堪供運輸牲畜及耕牛，
8. 腹藥成品及原料，
9. 棉麻類及其製品，

10 毛皮類及其製品，

11 各種印刷機器零件及供印刷用之顏料紙張，

12 各種廢金屬及其廢製品，

13 各種食糧及木材，

14 化學原料，

15 其他與軍需工業有直接關係之物品。

並且處理這三大類物品，又規定了一個處理辦法，各行轅（綏署，綏區司令部）應依照這個辦法處理之，（一）「第一類禁運物品，應向各該緝獲之封鎖機關或地方政府，提繳保管，並報國防部核辦」，因為第一類禁運物品，是關係軍事直接物品，國防部對於這類物品的處置，是有一種整個的辦法的，所以要報請國防部核辦，如果有關財政經濟或糧食等部門職掌的，再由國防部電轉有關部會核辦，或會同辦理，行轅綏署或綏區司令部，不能單獨處理，（二）「第二類禁運物品，應向各該緝獲之封鎖機關，或地方政府提繳保管，並報國防部轉電財政部核辦」，第二類物品是指封鎖之金銀鈔幣等類物品，這是財政部職掌範圍內所管理的事務，所以對此類物品，各行轅綏署綏區司令部報請國防部轉電財政部核辦，（三）「第三類禁運物品，應飭令之各該緝獲之封鎖機關，或地方政府會同當地黨團及商會就地公開拍賣」，這項所說的第三類物品，既不是軍用物品，又非金銀鈔幣之類，所以可由緝獲之各封鎖機關或地方政府處理，法令之規定，是極其詳盡的。

至於舉報或緝獲人之獎金，本辦法第九條也規定得很明白，我們對處理禁運匪區物品辦法，必依照此辦法執行。



怎樣實施經濟封鎖

一一一

卯、處理海上禁運匪區物品船隻辦法

這個辦法，是根據交通經濟封鎖補充辦法擬訂的，他把海上禁運的物品和船隻，分為截獲扣留之船隻處理，和裝載船隻上人員之處理兩部份，第三條所載：「海上封鎖部隊，緝獲匪區物品時，應儘速繳交就近海關依法（處理禁運匪區物品辦法第七、八、九、十條）辦理，并列冊取據，報請海軍總司令部備查，在未設海關地方，應妥為保管，并報請海軍總司令部依處理禁運匪區物品辦法第七、八、九、十條處理，這個規定，是指對匪區交通經濟封鎖補充辦法第五條甲項而言，因為該甲項第一條即為關單問題，關單是由海關所辦理的，所以在海上所緝獲的物品，應儘先繳交海關，依照處理禁運匪區物品辦法辦理，如未設海關地方，則報請海軍總司令部依法處理，這是就各業務上的一個重要指示，我們要特別注意。

辰、匪區交通經濟封鎖辦法實施細則

這個實施細則，原名統一指揮對匪區交通經濟封鎖實施細則，是由九江指揮部頒施行的，後經行政院指令修正：為匪區交通經濟封鎖辦法實施細則，其最着重的地方，是將封鎖任務分為第一、第二，兩封鎖線，除將作戰第一線為第一封鎖線外，并將隣近第一封鎖線各縣劃為第二封鎖線，至於封鎖線任務之執行，第一封鎖線內，以作戰第一線部隊為主，地方政府協助之，在第二封鎖線內，以地方政府為主，駐在地部隊協助之等規定，因為第二封鎖線內，政權是健全的，而駐軍又較稀少，並且調動頻繁，所以將第二封鎖線任務，規定由各地方政府主辦，這是一個尊重地方政府而很合理的規定，我們為澈底實施經濟封鎖，嚴密防止我物資資匪，我們於作戰第一線，劃列第一封鎖線外，於隣近第一線各縣，須依照本實施細則劃列第二封鎖線，這是我們應特別注意的一點。

已、其他

除上面所述匪區交通經濟封鎖五種法令外：尚有國家總動員法、國家總動員法實施綱要、綏靖區總體戰實施綱要、綏靖區經濟戰實施辦法等法令，國家總動員法和國家總動員法實施綱要，是於三十一年國民政府頒布的，而綏靖區總體戰實施綱要，綏靖區經濟戰實施辦法，是於本年三月華中區綏靖會議通過的，在綏靖區總體戰實施綱要內項，經濟方面，關於物資之管制與處理，和綏靖區經濟戰實施辦法內項關於匪區物資之管制辦法，與征用辦法，都有很詳細規定，至於政工機構協助推行征購軍用物資，現國防部頒行各級政工主管人員協助推行各部隊征購軍用物資實施細則，亦有很詳細指示，實是我們執行任務之寶箴。

3. 封鎖線之劃分與設站

劃列封鎖線，在匪區交通經濟封鎖辦法，匪區交通經濟封鎖補充辦法，與匪區經濟封鎖辦法實施細則內已規定了，並且還規定着由國防部以命令定之，并呈報備查，可是在國防部之規定，不過是一種原則的規定，至於實施封鎖任務，封鎖線之劃列，是要斟酌情形，和隨軍事進展而變更的，所以匪區交通經濟封鎖辦法第七條規定：如因適應戰況的變化，擔任封鎖部隊的人員，得與當地駐軍最高長官商量決定變更的，惟事後要呈報國防部備案，就是這個意旨，不過我們劃列封鎖線第一個先決條件，要明瞭我們劃列封鎖線的意義，我們劃列封鎖線，是防止敵人奪取我們的物資，不使我們的物資流入匪方，我們要注意「地形」，地方的出產品，和「軍事的保障，不要死守着一地一城，要隨時斟酌情形，採取主動，并且在這個封鎖線內，斟酌情形，設立若干封鎖站，以便檢查通過封鎖線物品與人員，在未設立封鎖站之地區，一律斷絕交通，不准通行封鎖線，是執行封鎖的第一要

務。

4. 建立保甲封鎖網

執行經濟封鎖任務，我們知道依據現頒法令規定，在第一封鎖線，是以第一線部隊為主，第二封鎖線是以地方政府為主去執行，但是徒以部隊與地方政府的力量去擔任，有時恐難免有顧彼而忽此，共匪或奸人乘機偷運，如果偷運時間過久，則漏洞必大，茲為嚴密防止物資資匪使其點滴不得流入匪區，我們必須建立保甲經濟封鎖網，沿第一線與第二線封鎖區域，民衆均須擔任封鎖任務，其組織方法，依就民衆自衛隊組織，設立的盤查哨，擔任任務，不另列編制，也不另列經費預算，民衆力量是無窮是，如果動員民衆，協助擔任這個任務，而且把民衆都訓練知道經濟封鎖是斷絕敵人的物資來源，是共匪的一條死路，是戡亂的一個很重要的工作，大家努力同心，其收效必定是事半而功倍的。

5. 擔任封鎖部隊應備之條件

封鎖是一件繁重之工作，已在前面說過，如果我們要應付這種繁重之工作，我們擔任封鎖的部隊，要具備下列四種條件。

一、不要錢「俗語說：『有錢能使鬼推磨』」，又說：「見錢眼開」，這些話是說明了錢的魔力之大，擔任封鎖的人員，時時與物資相接觸，也就是時時與錢接觸，若無廉正的操守，那是最足敗事的，共匪或奸商，他們為充實物資來源，或利益起見，是不擇手段的，祇要你接受他們的賄賂，他們就有成功的希望，我們要明瞭我們的封鎖的責任重大，我們不要上了共匪的當，我們要分層的告誡部屬，我們要整飭軍風紀，養成不要錢的美德。

二、不徇情；徇情礙面是中國最普通的毛病，我們擔任封鎖的人員，第一是不要錢，第二就是不

悔情，不礙面，現在共匪稱兵作亂，把五千年來古典文化的大中華民族，死力的在拖向死亡的道路上邁進，時代確實是很危險了，在共匪所作的一切賣國鬻民的事實，我們是再也不能姑息了，我們要拿出其父攘羊，而子證之的精神，來以禮智克服情感，祇要是禁運的物品，如通過封鎖線，不管其情形怎樣，一律依法辦理，決不徇情不礙面。

三、守法令：「奉公守法是一件很重要的事，法令是做事的一個準循，我們要絕對遵守法令去執行我們的任務，如匪區交通經濟封鎖辦法，規定公務人員，除因公務之必要持有證明文件者外，不得進入匪區，那麼我們對於非因公務必要和未持有證明文件者，無論如何，不准進入匪區，再者軍隊攜帶自用物品，除依照法令規定許可者外，不准其通過封鎖線，那麼對未依照法令規定所攜帶之自用物品，決不准通過封鎖線，我們要絕對的遵守法令執行任務。」

四、愛百姓：國以民爲本，我們八年抗戰爲的是老百姓，而動員戡亂爲的也是老百姓，而戰區的老百姓所受的苦，較之後方其他的地方是要更深，擔任封鎖的部隊，要特別注意軍民合作，不擾民，不害民，和愛百姓，使衆庶歸來，齊心達成任務，平靖共匪。

6. 對封鎖綫物資應有之計劃

一、封鎖：以上所說的經濟封鎖，皆是一些如何防止我之物資，流入匪方的大原則，而我們對於封鎖綫物資，是應有一個具體辦法的，至於封鎖方面，除上面所說的原則外，還應該加強各管區的相互連繫，和強化檢查機構，以專責成，如果有軍政機關或人員，有將物資運往匪區，不服從封鎖機構檢查，或有違法的情事的，應加倍的懲處，如果執行封鎖檢查的機構及人員，如有故意留難，或包庇舞弊的，亦應依法嚴辦，如果發覺有私運貨物，進入匪區的，可向檢查或有關的機關去告密，一經查

怎樣實施經濟封鎖

一六

獲，依照處理禁運匪區物品辦法第九條之規定，獎勵舉報人及緝獲人，并嘉勉著有成績的人，以加強其工作。

二、搶購：我們對於封鎖線物資，不但有管制而且還要實施搶購，無論是第一封鎖線與第二封鎖線，所有物資除斟留民衆食用（如食糧類，以恰能展到來年新收為原則）外，一律施以搶購，至於搶購物資的價款，可向其主管部門請貸，并一方面獎勵民衆，自由搶購，將物資運往我後方安全地帶，搶購物資的運用工具，無論公家搶購與私人搶購，都可以利用及征僱民間輸力，公家搶購的物資，由有關負責籌備，人民搶購的物資，得申請交通機關，特別予以優先運輸的便利，並且無論公私的搶購物資，當地駐軍及團隊，或地方政府都要負責，妥為保護和在安全地帶設置倉庫，以便存儲，至於搶購物資的品名，可由主管機關斟酌當地情形規定。

三、征用：征用在國家總動員法第五條是有規定的，「本法實施後，政府於必要時，得對國家總動員物資徵購或征用其一部或全部」，又於動員戡亂完成憲政實施綱要第四條規定：「戡亂所需之軍糧、被服、藥品、油、煤、鋼鐵、運輸、通訊、器材、及其他軍用物資，均應積極動員，凡規避征購、征用，妨礙征購征用及囤積居奇等行為，均應依法懲處」，我們征用封鎖區物資，首先對於封鎖線物資，平時要舉行登記，如果在採購不易，而需要又迫切，或者在後方補充運輸不繼的時候，以及緊急的情況局勢下，我們對封鎖線的物資，要實行征用，致征用的辦法，可發給征用券，交被征用者收執，等到征用完畢的時候，憑券發還物資或折價償還，至於征用的時間和物資的品名數量，由各綏靖區報請綏靖公署或剿匪總部及國防部備案。

四、破壞：破壞是最後的一種決策，是在情況緊急及不得已之情形下所採之手段，對於封鎖線區

之物資，應先採取搶購及征用辦法，如情形惡劣或情況轉變太快，不及搶購或征用時，可由我方以破壞之，至於匪之後方工礦生產倉庫，須派精幹人員，潛入匪區，詳密偵查確實，乘機破壞，或報請軍事機關派機轟炸，水上物資，報由海軍派艦隊搜索破壞，以免供匪資用。

7. 通過封鎖線物資之分別與八員盤查

經濟封鎖，并不是死死封鎖的一個辦法而無分別的，不准出入的，我們的封鎖辦法，其目的是在充裕我物資來源，枯竭匪物資資源，如對於我軍事及民生日用有關之物品，（如處理禁運匪區物品辦法第三條一二兩類及糧食等）是絕對禁止輸入匪區，至於化裝及銷耗品，是可斟酌情形，准許運至匪區，以套購匪之軍用物品及糧食的，所以在匪區交通經濟封鎖辦法第五條第一項規定：「禁止通過封鎖線之物品，（或金銀）其種類名稱數量，應由封鎖單位，會同當地地方政府及有關機關體察實際情形詳為規定，呈報國防部轉呈行政院核定實施」，由這點指出封鎖并不是呆板的辦法，而是要體察實際情形去執行，對於人員通過封鎖線之盤查，須絕對依照匪區交通經濟封鎖辦法第四條處理，猶其是從匪區入境的難民和奸匪投誠的代表，及外國籍或無國籍人民（傳教士新聞記者等）入境，要特別注意盤查，其盤查的方式，要隨時應用各種方法，以防止共匪化裝難民，潛入我區實行叛亂。

8. 空室清野

我們知道共匪竄擾到某一地區，他的第一步工作是要掠奪物資的，我們為摧毀共匪的戰鬥力量，首先要針對共匪的需要，施以一種對策，使他的計劃，都變為一種泡影與幻想，我們實施經濟封鎖的意思，也就是這一點，要使共匪不戰而敗，實施空室清野的辦法，平時各地政府，應盡量宣諭人民，明瞭空室清野的意義與切身的利害，並在共匪尚未竄到前，當地縣政府，應領導（可以鄉鎮為單位）

怎樣實施經濟封鎖

一八

作有計劃，有組織的，將物資食糧用集中或分散方式，轉移到安全地區，使共匪竄到時已是十室九空，無物可奪，至於當地駐軍，應切實協助推行地方空室清野的計劃和各種必要的措施，（其詳細實施計劃可由各地政府自行擬訂），如此則我們不難達成戡亂之使命，使中華民國早日步入建設復興之途。

上海图书馆藏书



A541 212 0002 5596B



